SUITES GEOMETRIQUES

/Objecﬁfs : \

¢ Reconnaitre un phénomeéne discret de croissance exponentielle et savoir
le modéliser.

e Calculer un terme de rang donné d’une suite géométrique définie par une
relation fonctionnelle ou une relation de récurrence.

¢ Réaliser et exploiter la représentation graphique des termes d'une suite
géométrique.

e Résoudre un probléme de seuil dans le cas d'une croissance
exponentielle par le calcul, a I'aide d'une représentation graphique ou en
utilisant un outil numérique.

Soit g un nombre réel. On appelle suite géométrique de raison g toute suite

définie pour tout entier naturel # par larelation : #,, ,=#,,.............

Le nombre g est appelé raison de la suite (#,).

\_

= Meéthode pour reconnaitre une suite géométrique

S
E méthode en vidéo

géométrique de raison 2.

Exercice O

On place un capital de 500 € sur un compte dont les intéréts annuels s'élévent a 4 % par an.
On note C, la valeur du capital apres # années. On note C, =500 . Déterminer I'expression

de C,., en fonction de C, .

Une suite (u,‘) est géométrique si, et seulement si, pour tout entier #, le quotient

u : )
i R T Cetll viviriiiiinnneens est alors laraison de la suite.

~

J
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https://youtu.be/pHq6oClOylU

Exercice @
Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel # par u, =3x5".
Montrer que la suite (u,) est géométrique.

S

corrigé en vidéo

Exercice ©
On reprend la suite utilisée dans I'exercice 1. Montrer que la suite (Cn) est géométrique.

~

Soit (u”) une suite géométrique de premier terme et de raison g strictement
positifs.

*Si g>1,alors (#,) €St ..occeeriireeriiinnens

*Si g<1,alors (#,) €St cccceeeerriiirrreennnnne

= Méthode pour déterminer les variations d’une suite géométrique

S
E méthode en vidéo

. On parle de « croissance exponentielle »

Exercice @
On reprend la suite utilisée dans I'exercice 1. Déterminer les variations de la suite (C”).

= Méthode pour reconnaitre graphiguement une suite géométrique

SS N
E méthode en vidéo

Exercice ©

Parmi les graphiques suivants, quels sont ceux qui peuvent représenter une suite
géométrique ?
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https://www.youtube.com/watch?v=YPbEHxuMaeQ&index=6&list=PLVUDmbpupCarbgrGmxYnfkNLlSioDg0-5
https://youtube.com/embed/YKjuw2FqHMc
https://www.youtube.com/embed/CT1zSLigPo4
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Exercice @

On donne ci-dessous la représentation graphique de deux suites géométriques.
Préciser la raison et le premier terme de chacune de ces suites.

X

sol 400+ J
704
601+ % 3004 X
504 X

X
40+ 200+ X
30+ X X

X

204 X 100%
101
0 1 2 3 4 5 0 2 3 4 5 6 7

Graphique 1 Graphique 2

* si le premier terme est u,, pour tout entier n, u,

* si le premier terme est u,, pour tout entier n, u,,

Si (un) est une suite géomeétrique de raison ¢, alors :

Exercice @

On reprend la suite utilisée dans I'exercice 1. Exprimer C, en fonction de #.

Exercice ©

Le tableau ci-dessous donne les dépenses de soins hospitaliers pour les années 2008 a

2010 en milliards d’euros en France.

Années

2008

2009

2010

Dépenses de soins hospitaliers en milliards d’euros

76,2

79,1

81,2

Source : DREES, comptes de la santé
1) Calculer le pourcentage d’évolution des dépenses de soins hospitaliers entre 2008 et
20009.
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2) Les prévisions de dépenses font apparaitre une augmentation annuelle de 2 % des
dépenses de soins hospitaliers a partir de 'année 2010.

On note, pour tout entier naturel #, 4, le montant des dépenses de soins hospitaliers en
milliards d’euros pour 'année (2010 +#). On a donc 1, =81,2.

a) Calculer 4, et u,.On arrondira les résultats & 107 pres.

b) Quelle est la nature de la suite (#,) ? Préciser sa raison.

c) Exprimer, pour tout entier naturel #, 4, en fonction de #.

3) Calculer I'estimation du montant des dépenses de soins hospitaliers pour 'année 2015.
4) On utilise un tableur pour calculer le montant des dépenses de soins hospitaliers.
Une copie d’écran est présentée ci-dessous :

A B C D E F G H | J K L

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2| w, | 81,2

a) Quatre formules sont proposées a saisir en C2 puis a recopier vers la droite.
Une seule est exacte. Indiquer la réponse choisie.

=B2*1.02°C1 ; =B2*1.02 ;=B2*0.02 ;=$B$2*1.02
b) Donner une estimation de I'année a partir de laquelle les dépenses de soins
hospitaliers dépasseront 100 milliards d’euros.

Exercice ©
On consideére la suite géométrique (un) de premier terme 4, =5 et de raison 2.

1) Ecrire la relation entre u, et 4, .
2) On considére I'algorithme ci-dessous :

N=0@

U=5

while U<1088:
U=2*U
N=N+1

A la fin de I'exécution de cet algorithme, la variable N est égale & 5. Interpréter cette valeur.
3) Madifier I'algorithme pour connaitre le rang du premier terme supérieur a 5 000.

Exercice @

Au début d'une infection, la concentration de bactéries dans un organisme s'élevait a 1 000
bactéries par mm? de sang.

Pour tout entier naturel #, on note &, le nombre de bactéries # jours aprés le début de
I'infection.

On admet que le traitement antibiotique administré au malade permet de diviser chaque jour
le nombre de bactéries par 3.

1) Justifier que (17”) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la
raison.
2) Déterminer le sens de variation de (4,) ? Justifier.

3) Au bout de combien de temps la concentration de bactéries deviendra-t-elle inférieure a
dix bactéries par mm?3?

4) Recopier et compléter le programme Python suivant permettant de retrouver le résultat de
la question précédente.

C.LAINE 4



def seuil()
b=1000

Exercice

Une banque propose deux options de placement :

- Placement A : on dépose un capital de départ. Chaque année, la banque nous reverse 6 %
du capital de départ.

- Placement B : on dépose un capital de départ. Chaque année, la banque nous reverse 4 %
du capital de I'année précédente.

On suppose que le placement initial est de 200 €. L’objectif est de savoir a partir de combien
d’années un placement est plus intéressant que l'autre.

On note u, la valeur du capital aprés » années pour le placement A et v, la valeur du

capital aprés # années pour le placement B.

1) a) Calculer uy, u, et u;.
b) Calculer v, v, et v;.
2) Quelle est la nature des suites (u,) et (v,) ? On donnera le premier terme et la raison.
3) Exprimer 4, et v, en fonction de #.
4) Déterminer le plus petit entier #, tel que u, <v,. Interpréter ce résultat.

Exercice

Un triangle de Sierpinski se dessine en commengcant par tracer un triangle équilatéral dont
I'aire vaut 1.

A la premiere étape, on marque le milieu de chacun de ses c6tés et on enléve le triangle au
centre. Puis on répéte I'opération avec les trois triangles restants et ainsi de suite.

(les différentes étapes a I'aide de GeoGebra)

ﬂf; :E‘}..{E‘hl

ik

AA L L HL 45

étape 0 étape 1 étape 2 étape 3 étape 4

1) Quelle est l'aire de la partie colorée a I'étape 0 ? a I'étape 1 ? a I'étape 2 ?

2) Par quelle opération passe-t-on de l'aire colorée de I'étape # a l'aire colorée de I'étape
n+17?

3) On note (4,) la suite qui modélise I'aire colorée a chaque étape.

Justifier que (an) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la raison.
4) Exprimer, pour tout entier naturel #, 4, en fonction de #.

5) En utilisant la calculatrice ou le tableur, déterminer la plus petite valeur de # telle que

a, <0,1.

I EEE———————————————————————————————————
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https://fr.wikipedia.org/wiki/Wac%C5%82aw_Sierpi%C5%84ski
https://www.geogebra.org/m/gjkggufr#material/yyhgwn4g

